

衢州日报

中共衢州市委机关报

QUZHOU DAILY



衢州市新闻传媒中心出版

国内统一连续出版物号:CN 33-0011

2025年2月5日 星期三

农历乙巳年正月初八

今日8版 总第13416期

热线96811

应国家主席习近平邀请 文莱苏丹哈桑纳尔将访华

新华社北京2月4日电 外交部发言人4日宣布:应国家主席习近平邀请,文莱苏丹哈桑纳尔·博尔基亚将于2月5日至7日对中国进行国事访问。

做大资本 做优报表 做强管理

衢州工业集团晋升千亿级产业平台

本报讯(记者 王继红 报道 组 姜程程 通讯员 杨鲁宁 胡奕琛 姚岑) 历时两年半,衢州工业集团晋升千亿级产业平台,为我市同类型市属国企首家。昨日,记者从衢州工业控股集团有限公司(以下简称“工业集团”)获悉,去年7月该集团成功控股上市公司衢州信安发展股份有限公司(以下简称“衢州发展”),并于同年12月完成并表,实现我市国资控股上市公司“零突破”。至目前,工业集团资产总额突破千亿,达1750亿元。

工业集团总资产规模从2022年6月成立之初的305亿元,到2022年底的420亿元,再到2023年底的700亿元,直至2024年底的1750亿元,实现连续跨越式增长。“工业集团总资产规模迅速扩

张,主要受益于产业投资和产城融合两大业务板块并行发展。”工业集团负责人介绍,成立以来,集团聚焦我市“工业强市、产业兴市”战略,勇挑“打造千亿平台、承载新城腾飞”的使命担当,做精做强城市服务、工业贸易、园区开发、资本投资、节能环保、创新平台、要素保障、公建配套、特许经营等9个支柱型业务。

在产业投资方面,工业集团以“五链”融合为总抓手,围绕“新质生产力”发展要求,搭建“城投+产投+创投”模式,充分发挥国有资本招商引资、产业培育等方面的牵引、放大作用,全面优化融资规模、净增融资、资产负债率等关键性指标,健全股权基金投资、供应链服务、设备融资租赁等“资本招商”服务链条,吸引各界资本向优发展。2024年,该

集团获得远东资信等4家国内权威评级机构的AAA主体信用评级,系全市首家;全年累计完成股权基金投资58.16亿元,设备融资租赁4.8亿元,加速先导医疗设备、创柔显示等重点招商引资项目落地,做好谱析光晶、宏景智驾等高新技术产业项目合作,深度参与中浙高铁破产重组,推动生命健康研究院全面实体化运作,助力我市六大支柱产业延链补链强链。2024年3月,工业集团下属子公司信安国贸被省商务厅、省人行授予“浙江省首批跨境人民币使用示范企业”称号。

从东港到高新,从空中管廊到地下管线……在产城融合方面,随

处可以见到工业集团的身影,他们立足“因城而生、向城而荣”功能定位,一体推进智造新城能级更强、风貌更优、品质更佳,建成数智科创园、新能源产业园等项目,分步实施园区文、教、卫、游等配套项目。聚焦“两重”“两新”等政策窗口,以浙大衢州“两院”实训基地(二期)、污水管网为主体,争取特别国债、专项债等建设资金15.59亿元。同时,建好建强衢州综保区、衢饶示范区等开放平台,辐射带动新能源、新材料、高端装备等产业形成集群。2024年累计完成固定资产投资45.5亿元,实施项目125个,建成项目70个。

工业强市 产业兴市



擂响节令鼓

2月3日,九华立春祭上,鼓手们擂响二十四节令鼓,迎接春天到来。

(九华立春祭的更多内容详见今日第二版)

通讯员 胡江峰 摄

2025年春季人力资源交流大会明起举行

本报讯(记者 毛慧娟 通讯员 汪育婷) 昨日,记者从市人社局了解到,2025年春季人力资源交流大会(以下简称“春交会”)将于2月6日至7日(农历正月初九至初十)在衢州市会展中心(南湖恒太城南侧)举办。

本次春交会设摊规模近400家,提供岗位2000余个,需求人数超过1万人。除了现场投递纸质简历,求职者也可提前登记电子简历,再到招聘会现场扫码意向单位投递。

春交会现场分设招聘专区和综合服务专区。其中,招聘专区包括百亿项目招聘专区、科创平台招聘专区、市属国企招聘专区、退役军人招聘专区、残疾人招聘专区、直播带岗招聘专区等功能区块。

“零工市场和小成本创业项目两个展示区块是本次春交会上的一大特色亮点。零工市场专区展示零工岗位和特色工种,支持劳动

者多渠道灵活就业;小成本创业项目专区展示各区较为成熟的小成本创业项目及其产品,释放创业带动就业潜力。”市人社局相关负责人介绍,近期市属产业工人房票政策咨询火爆,春交会现场将设摊接受房票政策咨询,并邀请房企介绍相应楼盘和优惠政策。

达标的企业给予奖励,还鼓励增量拓新、以工招工。其中,对一季度产值3000万元以上的制造业企业,最高一次性给予20万元奖励;对商贸、外贸等行业企业则按照产值排名,最高给予10万元奖励。“相比往年,今年开门红政策惠及范围更广,对工业、消费、外贸、建筑业、投资等领域均有涉及,力促各行业实现开门红。”江山市经信局相关负责人介绍。

在政策激励下,企业复工复产

江山节后复工复产热潮涌动

本报讯(报道组 蒋君 毛志成 通讯员 周悦欣) 2月3日(正月初六),新年的喜庆氛围仍在大街小巷弥漫,但江山市的节后复工复产的热潮已经开始涌动。浙江科力车辆控制系统有限公司(以下简称“浙江科力”)人力资源行政部经理郑小霞,连续三天在朋友圈发布招聘广告,她说,最近每天都能接到20多个求职咨询电话。

“公司订单火爆,生产任务紧凑,数控操作工、液压装配工、新能源装配工等岗位急需补充。为了吸引人才,公司针对部分重点岗位开出了月薪一万元的待遇。”浙江科力相关负责人表示,已有部分职员提前返回公司,目前公司正逐一联系员工确认返岗时间,同时盘点库存原材料和零部件,全力保障复工后迅速投入生产。

勇夺开门红,争取全年胜。年前,江山市就发布了开门红政策,对一季度产值、销售额、出口额等指标

达标的企业给予奖励,还鼓励增量拓新、以工招工。其中,对一季度产值3000万元以上的制造业企业,最高一次性给予20万元奖励;对商贸、外贸等行业企业则按照产值排名,最高给予10万元奖励。“相比往年,今年开门红政策惠及范围更广,对工业、消费、外贸、建筑业、投资等领域均有涉及,力促各行业实现开门红。”江山市经信局相关负责人介绍。

在政策激励下,企业复工复产

热情高涨,一些企业还没过完春节就开启了“抢人大战”。

在位于江山经济开发区的澳宇新材料公司,面对陆续返岗的员工,公司准备了爱岗敬业红包、提档升级的伙食、错峰休假政策等实实在在的福利。公司去年销售收入突破2亿元,今年待交付订单已排到6月。在政府开门红政策激励下,企业预计一季度产值增长30%以上,全年增长20%以上,并计划投资3.5亿元扩大产能。

“小小讲解员” 博物馆里过文化年

记者 徐聪琳 通讯员 郑月红



春节期间,衢州市博物馆迎来参观热潮,正月初一至初六(1月29日至2月3日),日均接待观众超过5200人。人潮中,一群特殊的身影格外引人注目,他们就是活跃在其中的“小小讲解员”。

“大家好,欢迎来到衢州市博物馆,我是小小讲解员……”衢州市博物馆的各个展厅里时常会响起这样的开场白。小小讲解员们的声音稚嫩却充满自信,用童声童语为游客们讲述着衢州的历史文化故事。

“小小讲解员”项目是衢州市博物馆面向青少年开展的一项长期社会教育活动,旨在通过讲解培训和实践,培养青少年的语言表达能力、沟通协调能力和历史文化素养,让他们成为中华优秀传统文化的传承者和传播者。

“这是我第一次来博物馆做讲解员。刚开始的时候有点紧张,我都出汗了。”7岁的汪非燕在去年12月参加了小小讲解员招募活动,经过一轮初筛、一轮面试,进入讲解培训阶段。经考核过关,获得了上岗证,正式上岗讲解。

为了克服紧张情绪,像汪非燕一样的“新晋”小小讲解员都付出了很多努力。背诵讲解词、练习站姿和手势、模拟讲解……在博物馆

老师的指导下,他们一遍遍地练习,讲解也越来越自信流畅。

“大家可以数一数,在《天地大棋盘》上有多少颗棋子呢?”“看!‘礼贤江山龙’的脖子那么长,也许就是为了吃到高树上的叶子,因为它以植物为食。”小小讲解员们的讲解风格活泼生动,他们善于运用比喻、拟人等修辞手法,将枯燥的历史知识变得通俗易懂、趣味盎然,频频互动也引得游客们忍俊不禁,让他们对衢州市博物馆留下了深刻印象。

“小朋友们讲得真的不错。他们对家乡的博物馆了解得特别清楚,一点都不看稿子,特别自然。”不少游客围聚在小小讲解员旁认真聆听,还有人拿出手机拍照。汪非燕讲解完“礼贤江山龙”后,收获了一阵掌声。

除了新一批40名小小讲解员,还有30名经验丰富的“老牌”小小讲解员也在春节期间来博物馆,分担讲解压力。”衢州市博物馆副研究员、资深讲解员汪萍介绍,小小讲解员平均每天有20人次,每人每次讲解不低于5回合,有好多都是一天讲上10回合以上。

汪萍表示:“看到孩子们在讲解过程中收获知识、锻炼能力、树立自信,我们感到非常欣慰。未来,我们将继续完善‘小小讲解员’项目,为更多的孩子提供展示自我、锻炼自我的平台,让博物馆成为青少年学习历史文化、传承中华文明的重要阵地。”

“有衢”的年味回来了

李斯特

回首2025年的春节,当不少人感叹身上的班味越来越浓,身边的年味反倒越来越淡时,衢州正用自己独特的“衢味”,为这场关于年味的探索之旅,提供了新的注解——春节的生命力不在于固守形式,而在于向心而行,只要赋予文化基因在当代生活中持续表达的空间,年味,自会在岁月长河里推陈出新、生生不息。

年味淡了吗?还是只是离得太散太远。“春节假期,衢州古城文化旅游区内,精彩纷呈的南北年味大戏轮番登台。当湖山英歌舞的鼓点震彻天塔的风铃,当安徽汪满田村的鱼灯游弋水亭门前,游客们无不沉醉在历久弥新、热气腾腾的中国年文化盛宴中。因此有人感叹,衢州是懂游客的,她汇聚起人们向往的传统年俗活动,将衢州古城打造成“衢好玩”的中国非遗年味体验地,真可谓“行走衢州,满目佳景”。

年味淡了吗?还是只是换了一件新时代的衣裳。有人说,缺衣少吃的年代,中国人对于春节的仪式感,似乎是最强烈的,而现在的日子,每天都可以和过年时一样幸福美好,年味是否已经消逝。对此,衢州的回答是:年味的精神内核没有变,只是换了一种打开方式。比如至今已举办20年的江山新春农民运动会,便蜕变成当地村民的新年俗。运动场上,最热闹的依然是大家子人“衢运动”的团圆年味。

年味老了吗?还是只是不理解她的真谛。有人说,年味最深沉的意蕴,就藏在人与时间的对话里,特别是告诉青少年树立追寻“感恩、惜时、立志、勤勉”的价值和意义。这个春节,许多人带着孩子走进二十四节气·柯城馆,在这里读懂中国时间的奥秘,领略四季轮回的魅力,将“衢乡土”的文化血脉延续在彼此的心中。

现在,你或许明白了,什么叫“有衢”的年味回来了——年味,就是饱蘸滚烫生活之墨,在岁月长卷上不断临摹、永不停笔,那些字迹中,既有沉淀着文明重量的传统,更有奔涌着时代温度的创新。当记忆与未来相融,只要笔芯不变,属于我们的年味,便永远鲜活如初。

三衢新话

●今日导读●



当春节邂逅非遗,一场奇妙的文化碰撞在衢州展开。信安湖上,千年绝技“打铁花”绚烂绽放;水亭门前,潮汕英歌舞气势如虹,燃爆全场;鱼灯巡游、竹马跳跃、板龙翻腾

非遗“闹”新春 欢喜过大年

详见今日第三版

责任编辑:林俊 电话:8070805

首期50名 衢州保姆学院面向全国招生

本报讯(记者 林敏 通讯员 罗嵩峰) 昨日,记者从衢州市农业农村局了解到,2025年首期全国“智育护儿”训练营的报名工作已全面启动,报名截止日期为2月20日,培训班计划于2月下旬开班。

该培训班由衢州市农业农村局主办,衢州保姆学院承办。为期一个月的培训期间,教学实训费用

全免,食宿费按每人每天20元的标准收取,往返交通费自理。培训结束后,与衢州南孔家政服务有限责任公司签订劳务协议并上岗就业的学员,将退还食宿费。

“面向全国招生,是我市保姆培训的一个全新的起点。”市农业农村局相关负责人表示,此次计划招收50人,报名者须具备初中及以上学历,年龄不超过55周

岁,性别为女性,户籍不限。培训将采取半封闭管理模式,包括理论教学、实训教学和顶岗见习等。

培训考核合格者将被纳入衢州市家政技能型人才库。培训中,将按照国家标准组织婴幼儿发展引导员(育婴员方向)职业技能等级认定,考核通过者将获得相应的职业技能等级证书。培训结束后,

主办方将对家政服务龙头企业以及医院、幼儿园、托育服务机构等进行就业推介。

“衢州保姆”是衢州农民培训就业的一张“金名片”。自2003年以来,衢州市已累计培训保姆18万人次,从业者约5.3万人。市农业农村局相关负责人表示:“接下来,我们将按照‘一月一期、一期一班’的模式,持续面向全国招生。”